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Sp're tronu-ţi de mărire, cerescule Părinte, 
Ce grijă porţi de o lume şi totU ce-i muritorii,, 
Ridică fii-ţi umili în sacrele mo minte 
Privirea lorii şi 'mploră divinu-ţi ajutorii. 

Tu singurii ai putere cu braţulU teu celii tare 
Pre populi din sclavie, din lanţuri, a-i scăpă, 
Tu singurii pui în pepturi unii dorii ferbinte mare 
Spre tempiî de mărire, ce voril ai asceptd. 

Sédesce şi în sînulU românei naţiune 
0 inimă arrenda de-altt patriei amorii. 
De sânta libertate: vertutile străbune 

Şi „JSihil sine Deo" strigando, românii 'n corii 
Condu-i spre fericire, spire glorie, renume, 
Sub scutulti teu croindu-şi unii falnicii viitoriUl 

Miresă 'n mănăstire. 
Onitfi. 

de B r î n d u s a . 

Turcia mergea eu paşi repedî spre decădinţă. 
La „cornulu de a u r a " molesirea orientală î s ! ridicase 
splendidulu capa : luxulu curţii pret indea îndestulire —• 
bani ; — intriga iscusitului fanară câştiga ' adăpostu, 
înriurire şi influinţă decidetore. Nenumăratele provin
cii, prin vendarea tronurilortt, câştigau nesăţiosului şi 
îmbuibatului padişali nouă înbuibare, er sluşbaşilortt 
lui împintenare spre licitare. 

Intre aceste nefericite provincii ale înaltului pa-
disah erau si Moldova si Muntenia. 

După o schimbare repede de domnitori în Mun
tenia ajunse pe trona prevedetoriula şi circumspectula 
Ipsilanta. 

La venirea-i în domnia sărăcită era ţera, supta 
şi jăfuitu poporula, er boerimea: surghiuită, huiduită, 
maltratată si destrăbălată. 

Tristă privelisce! 
Politica din fire şi iscusita Ipsilanta răspundea 

deobligămintelortt luate la Constantinopola cu multă 
prevenire şi prisosinţă. 

In Constantinopola Ipsilanta era ţ inuta de rodi-
toria isvora de bani, ba promitea a fi şi mai îmbelşu
ga ta , fapta ce permitea a crede în siguranţa şi stator
nicia domniei sale în Muntenia. Mai întâia de tote înse 

ela se hotări a face din mănosa-i ţeră, o ţeră darnică. 
Se puse la lucru spre înflorirea ei. Zelu-i neobo

sita producea sporia; nisuinţa-i impintenare. Ajuta 
năcasurile, domolia durerile şi poporu şi boerime înce
pură a se încăldi de blândele raze ale speranţei în spre 
mai bine. 

Vedea Ipsilanta schimbarea, se bucura, er peptula 
lui născii plănuia se-şl statornicescă tronula ţgrei şi 
pentru următorii sei. Şi cu mai multă rîvnă se apuca 
de muncă. 

Fanarula înse gîci taina lui Ipsilanta şi cu multă 
iscusinţă şi cu roditoria sportt intrigă la curte împo-
trivă-i aşa că Ipsilanta nici nu visă, când fu detronata 
şi înlocu-i proveduttt era cu firmanula domniei Nicolai 
Mavrogheni. 

.» 

Aleea Mariana, boeriula, se trăgea din una 
din vechile familii românescl şi era înrudita cu cele 
mai de frunte case boierescl. Muierea lui, Sultana, 
era rudă de aprope cu mama lui Enachiţă Văcărescu. 
Avea doi copil : cuconiţa Blanca de 12 ani ş icucona-
şula Tudora de 11 ani. Ambii de asemenea făptură, 
ochi albaştri şi de o frumseţă rară . 

Aleea era unuia din cei 12 înalţ! judecători ai 
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ţărei, Omu cu multă esperienţă şi multă bunătate de 
inimă. 

La balulu din Sân-Văsiî, ceda dădu Ipsilantu, 
luă şi elu parte cu cocona Sultana. Er când tinerii 
si bătrânii se înşirară în horă, Aleea cu cocona Sul-
tana încântaţ i de impresiunile frumose ale cercului, în 
care se găsiau, nu se putură reţine a nu se amesteca 
şi dânşii în jocu, ba mişcaţi de însufleţirea generală 
jucară cu aşa focu, încâtu măria sa domna lui vodă 
cu lacrimi în ochi veni la dânşii şi îmbrăcisâ pre co
cona Sultana lăudându-i saltula. 

La opta dile după acesta bala Alectt Mariana în 
urma unei aprinderi de plămâni trecu la cele eterne. 
In urma acestei lovituri grele a sorţei cocona Sultana 
şi copil s e a ş e d a r ă î n casa părinţescăpe ţărmula stânga 
ala Dîmboviţei. 

Casa era situată în una loca pitoresca, pe o co
lină întinsă ce era acoperită cu pomi si mai departe 
cu pădure frumosă de stejara. 

Curtea era încunjurată cu una puternica şi înalta 
zida. Din grădină în josa se estindea estinsula Bucu-
rescl, ce în dilele senine permitea ochiului să fie ad
mirata. 

Cocona Sultana locuia cu sora sa Florica, o fată bă
trână, bună dar cam gingăşică si ambele îşi petreceau 
viaţa numai pentru „podobele" lora, — după-cum se 
îndat ina cucona Sultana a-şl mădări copiii. 

Cuconaşula Tudora mare parte din timpa petre
cea în casa Vacarescului, unde învăţase şi carte ro-
mânescă si a ceti si versurile lui Enachită. Câte o 
dată sera, când mătuşica Florica era în tone bune, 
atunci Tudora începea se cânte „amărî tă turturică" cu 
care oeasiune cucona Sultana tot-deuna cu ochii plini 
de lacrimi îlu îmbrăcisâ si-la săruta. 

Pe cuconiţa Blanca o dădură în mănăstire, la sta
reţa Paraschiva, o călugăriţă cam bătrână, cu multă 
frică de Dumnedeu, care în trebile casei era vestită 
şi în ţera Oltului şi Făgăraşului , avenda apoi a o duce 
mai târdiu la Braşova la stareţa Ianetti unde avea a 
se deprinde în manierile trebuinciose la umblarea în 
societate. Căci dicea cuconiţa Florica: Blăncuţa tre-
bue să se iscusescă în tote trebile, căci vine vremea 
să se mărite. 

Aşa se petrecea timpula în casa cueonei Sultana, 
când se lăţi vestea preste Bucurescl, că voda Ipsilanta 
a dispăruta şi că domntt nou vine dela Constantino-
poltt în Muntenia. 

Cu iuţela fulgerului trecu Mavrogheni Dunărea cu 
suita şi cu cei doi soli ai Sultanului, cari aveau să-la 
aşede în domnie. Una timpa rău, ploiosa şi forte fur-
tunosa era când ela ajunse în Bucurescl şi ocupa domnia. 

Orna fără origine, de meseria marinară, în ser-

viciula lotrilora din marea mediterană, prin vitejia şi 
curagiulft seu câştiga admiraţia şi amiciţia soţilora, apoi 
încrederea şi respectulu Fanarului : ér prin mari pro
misiuni şi daruri bogate tronula Valachiei. Eia se aşedâ 
în Bucurescl şi în scurta t impa schimbă faţa lumei. 
Oma fără astâmpăra, cu porniri rele, suferinda de dese 
halucinaţii în continuu se vèdù urmărita, ameninţata, 
începu a se apăra şi a-sl resbunâ. 

Intr 'aceste estravagante dete de Enachită Văcă-
rescu, patriotulu, omula de inimă şi iubitoria de nea-
mula seu. 

Enachiţa, ca sfetnica şi povăţuitoria ala lui, se 
apuca să-la reţină, să-la abată dela calea rea, ce apu
case, înfăţişarea lui Enachită restabilea pacea si do-
molea totula, pe unde se arăta, Mavrogheni turba. 
In inima lui ferbea ura, năcasula, gróza şi dorinţa de 
răsbunare. Pe Enachită ila privi de o barieră una 
obstacoltt, ce-la împedecă dela realisarea mârşeveniilora 
lui. „Enachi tă va simţi", — dicea eia adese. — Şi 
la lucru. 

In una din frumósele dile ale lui Maia, încungiu-
ra ta de potiraşl şi soldaţii curţii, Mavrogheni făcu o pre
umblare, întâmplarea îla duse chiar pe dinaintea curţii 
Sultanei. In curte se juca cuconaşula Tudortt. Mavro
gheni îla vădii şi inmediata sciù că cine-i. Plănuia contra 
lui Enachită era făcuta. 

Dacă nu se putea resbunâ directa alese calea a 
face acesta lucru indirecta. Scia adecă din audite, că 
Tudora era una odora nepreţuita pentru unchiula seu 
Enachită, Deci pre acesta t inéra nevinovata îla alese de 
jertfă pentru delăturarea şi nimicirea iubitoriului unchiu. 
„Enachită va simţi" — repetà eia, — „nimicindu-i 
obiectula dragostei lui, va urma de sine şi ruina lui". 

Era a dóua seră după preumblarea prin oraşa, 
când în curtea Sultanei pre neaşteptate întră o trăsură 
închisă. Din ea cobori una streina nalta, frumosa, cu 
musteţă negră si ochii schinteitorl • si fără anunţare 
străbătânda curtea intra la cele două femei. 

Pre fruntea străinului — era Enachită — era 
aşedată îngrijirea. Presentarea-i în casă pătrunse si 
atinse adâneu pe ambele surori. După o scurtă con
vorbire, Enachită se depărta. 

La despărţire mai adresa îngrijatelora femei ur-
mătorele cuvinte: 

— Aşa, precum v 'am spusa. Primejdia e mare. 
Tudora trebue depărtata de acasă cu orl-ce preta. 
Nu este a l ta moda de scăpare. Plănuia ce vi l 'ama 
făcuta, aveţi să-la esecutaţl cu cea mai mare punctu
alitate. Mâne se plecaţi negreşita. Braşovula nu e 
tocmai aşa departe. Stareţa Ianetti vă va face pe voia. 
Ea nu va puté bănui nimica. Si acum rămasa buna ! 
Dumnedeu ve ajute ! 

(Va urma). 
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I CAPITLULU VII. 

Doi amici vechi. 
Când camerieriulü anunţa pre căpitanula Stavinsky 

aşa de pre neaseeptate, contele trasări ca şi când l'ar fi 
înţepată o viperă, îşi mu-şcâ buzele şi aruncă asupra 
anunţătoriului o privire mâniosă. 

— Se vede, că ai uitată, — dise elă camerieriu-
lui, — ce mandate ţi-am dată în privinţa acestui polonă, 
carele nu e altceva, decâtă ună vagabunda, ce se în
gloda cu voia în datorii şi apoi profitândă de cunos-
cinţa nostră din Praga stóree déla mine parale cu tota 
ocasiunea. In fine acesta estravagantă a ajunsă a-ml fi 
nesuportabilă şi de aceea ţi-am demandatn , a arétá 
căpitanului uşa, decâte ori s'ar abate pe aici. Se vede 
că eu nu folosesea stricteţa necesară, ca ordinile mele 
se fie respectate. 

— Ilustre domnule, — respunse camerieriulă, — 
sciu prea bine, ce se ţine de oficiulu meu, dar căpita-
nulă, carele e îmbrăcată nou din capă până în picióre 
de bună semă a surprinsă prin aspectulă séu de gentle-
mană pre portariă şi l'a făcută sé-lü lase sé între, 
— Ajunsă la mine când am voită ală respinge mé 
ameţi cu unü torentă de cuvinte de cuprinsul ă, că elă 
trebue sé vorbescă cu d-lă conte cu atâta mai vertosă, 
căci e vorba despre ună interesă de mare importanţă 
despre onórea şi puseţiunea, ba chiar despre vieţa d-lui 
conte. 

— O Duinuedeulü meu! — esclamâ Leonia. 
— O gasconada ordinară a acestui domnă, Linis-

ceşte-te copila mea! — dise contele, desi ună observa-
toriă atentă ar fi putută observa, că-şl schimbase pu
tină colorea. 

— Şi astfelă am credută — continua Bertrand 
— că acum trebue sé fiu neascul tă tor i i de ordinile 
d-lui conte şi am anunţată pre d-lă capitana, în con
vingerea, că Ilustritatea vostră — 

— Bine, b ine! condu pre d-lă capitana în cabi-
netulă meu de lucru şi i spune sé me ascepte acolo 
câte-va minute. 

— Forte bine d-le conte, — réspunse camerie
riulă şi se depărta . 

— Acesta incidenţă — reîncepu contele, — m'a 
împedecatu a-ţl esprimá mulţămita mea cea mai fier
binte pentru bucuria ce mi-o pregătescl prin împlinirea 
dorinţeloră mele celoră mai plăcute. O facă aşa-dară 
acuma copila mea şi te mai întrebă, sé te pronunţi 
asupra terminului unirei vóstre. 

Curiosa! Până-când acesta unire era înpinsă pen

tru Leonia în o depărtare nedeterminată, nu avea nimieu 
neplăcută pentru caraeterula decisa a la fetiţei, ìnsé 

în momentula, când ave a defige cu precisiune diua 

cununiei, simţi că una fiora misteriosa şi rece îi trecu 
prin spate şi vócea-i tremura, când réspunse: 

— Voiescu s6 petrecă sesonulă de ernă incă ca 
contesă d'Aubbusson-Ardaigne. Bucuriile carnevalului 
suntă în Parisa cu multă mai interesante pentru o fe
tiţă tineră, care le gustă pentru prima oră, decâtă se 
potă renunţa dela ele ca se petrecă sfiptâmânile de 
miere în Genua séu în Neapolea. Afară de aceea, 
ca sé pota face acesta trebuie ca mirele meu sé fie 
tórte interesantă. I-ml vei permite deci, cher papa, 
a-I spune, că d-lu de Argenteuil nu e chiar aşa de 
interesantă ca sé merite din parte-mi unu atare sacri
ficiu. 

Contele nu se păru de totă mulţămita de modulă, 
în care se esprima Leonia despre fiitoriuîă ei soţă, to
tuşi se pleca spre semna de aprobare şi réspunse: 

— Acesta însemnă cu alte cuvinte, că dorinţa 
ta e ca căsătoria sé se efeptueze numai în primavèra 
anului venitoriu? 

— Asa este ; si încă mai am o dorinţă. 
' — Vorbesce, copila mea. 

— Acesta hotela mi-a deveni tă forte plăcuta şi 
me atrage. Ajustamintele lui convină cu gustula meu. 
Deca d-la de Argenteuil ar fi a tâta de galantă, sé se 
mute aici cela puţină pe prima jumState de ană a că-
sétoriei nòstre, m'ar deobligâ cu atâta mai tare fiind-eâ 
prin aceea aşi gusta cu şese luni mai multa fericirea 
de a locui cu cher papa sub ună coperişă. 

•— Buna mea copilă! — esclama contele emoţi
onată, încâtă cunoscă eu pre d-lă de Argenteuil, sciu 
sigură, că eia va considera dorinţa ta de una mandata . 
Eu din parte-mi vé lasă întregă frontulă dinainte ala 
hotelului d'Aubusson-Ardaigne asa încâta nici sé nu fii 
necesitată a-ţl schimba odăile. Eu însu-ml mé voiu 
muta în tractulă ala doilea c e s t a cu faţa că t râgrăd ină ; 
acela firesce e cam negligata, dar voiu vorbi încă as-
tădl cu intendantulă meu, ea sé dispună repararea lui, 
apoi cu bani poţi repara multa în t impa de 6 luni! 

— Mulţămesca frumosă tătucă pentru bunătatea 
d-tale. 

— Acum te lasă copila mea, — am lăsata sé 
me ascepte destula căpitanula. Adio! 

Contele se depărta, Leonia rémase singură plină 
de gânduri . Sunà si cameriera ei, carea se părea a 



juca mai multa rola unei amice, întră. Deeumva lec
torii noştri îsl voru aduce aminte de servitorea Sa-
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bine Strascbenko, carea jucase o rolă însemnată în eom-
plotulu contra lui Henry d'Aubusson şi-a nefericitei Mă
ria Hlaby, atunci voru află în camerieră pe aceeaşi 
personă. Fie-care se va întrebă cum a venita ea în 
acesta posiţie? Forte simplu. Căpitanula Stavinsky 
stete în corespondenţă continuă cu Borovsky. Vicon
tele de Bretailles nu vgduse nici odată pre Straschenko 
şi când ela se căsători în Praga şi ajunse a ave tre
buinţă de o doică, la recomandarea căpitanului o primi 
pre acesta, căreia tocmai îi murise una copila. Vicom-
tele, seu mai bine noula conte nu presupunea, că şi-a 
luata în casă ca doică a copilei sale pe o personă, care 
sg fie introdusă în secretele sale. Sabine Straschenko 
prin o supunere proprie sclavilora, se sciu face atâta 
de indispensabilă contesei şi cu deosebire micei Leonia, 
încâta nici chiar după crescerea copilei nu era vorba 
de demisionarea ei, ba încă după mortea mamei Leo-
niei, doica ocupă locuia unei confidente, înaintea căreia 
tinera contesă nu avea nici una secreta. 

Contele nu avea nici o ideie, că Sabine sta în 
legătură secretă cu căpitanula şi că prin ea află ela 
totula ce se petrece în hotelula d'Aubusson. 

— Gâcesce Sabine, ce am nou ? — o întimpinâ 
Leonia jumgtate seriosă, jumătate rîdendfl. 

Boema o privi întrebâtora. 

— MS măr i ta! esclamâ Leonia totă în acela tona. 
— Ah! 

•— Şi după cine cugeti t u? 

Sabine Straschenko dete din umeri. 
— După d-la de Argenteuil, — continuă con

tesa şi pre venitoria vei trebui sS-ml dicl domna mar-
quisă. Căci până în 6 luni suntemu bărbatu şi muiere. 

— Primesce prea devotata mea gratulare, — 
striga boema. Dee Dumnedeu, ca scumpa inimei mele 
să afle tote bucuriile ceriului, — dulcea mea copilă 
merită aceea! 

Precâtă de dulce sunau aceste cuvinte, cari de 
altcum ca doică a Leoniei i esiră din inimă, fiind-că 
Leonia o iubea, totuşi nu se putu reţine de a nu mur
mura printre dinţi. 

— Totuşi în fine trebue sg întreba ce diee căpi
tanula la acesta căsătorie, nu a venita ela înzgdara 
în casă. 

In timpula acestora numitula căpitana se făcuse 
comoda — după datina sa — în odaia de lucru a 
contelui, unde î l a condusese camerieriuluBertrand, adecă 
ela admira' cu plăcere ajustamintele elegante ale 
odăiei, se apropia apoi de mesa de scrisa si ceti câteva 

epistole, ce steteau deschise, apoi îşi luă din una scrintt 
pomposo o havana de ale contelui, o aprinse se aruncă 
în unu fotoliu mole şi înerucişându-şl piciorele cu plă
cere începu a răspândi nori albaştri, cari îndată um
plură cabînctula cu mirosula lora tina. 

In acesta atmosferă îla află contele d'Aubusson 
Ardeigne, carele recunoscu cu o privire repede nu nu
mai schimbarea gentilă în vestmintele căpitanului, des
pre care îi vorbise Bertrand, ci şi din ţinuta lui Sta
vinsky şi din sugara aprinsă pricepu ela atâta, că tre
bue să se fie întâmplata ceva ce dă polonului atâta 
siguritate de a intra la ela. 

— Te-ai făcuta comoda cum vădu d-le căpitanu 
— dise ela privindu-lu cu dispreţu. 

— Da, iubite conte, răspunse Stavinsky cu 
mare linisce sufletescă, fără ca să-la fi supărata 
iritarea contelui — m'ai lăsata cam multa să ascepta 
şi apoi mi-ain cugetată că între amici nu se faca multe 
ceremonii. 

— Intre amici ? — repetă contele cu cela mai pro
funda dis preta. 

— Da, da, iubite conte, nu suntemO noi doi amici 
vechi? 

Amici? noi? 
— Seu decă vrei mai bine complici. 
— Nu voiesca se mg demită cu d-ta în atarl fle

carii, dise contele, bine-voiesce a spune iute şi scurta, 
ce te-a adusa la mine. 

Contele stătuse până acum în piciore pecând po-
lonula nu şi-a părăsita nici una momenta puseţiunea 
sa cea plăcută de pe fotolia. Acesta ară tă cu o 
mişcare usoră de mână spre una Causeuse, ce stetea 
vis-â-vi de fotoliula seu si dise: 
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— Nu voiescl a sede, iubite conte? 
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— Cred-că voiu pute stâ şi în piciore la între-

vorbirea cea scurtă, ce o voma ave la olaltă, — dise 
contele d'Aubusson agitându-se tota mai tare. 

— H m ! cum î-ţi place, iubite conte, însă gândesca, 
că ai face mai bine să şedl, căci chiar aşa scurtă nu 
va fi întrevorbirea nostră. 

— La totu casula va fi totă mai lungă dacă he-
sitezl a-ml spune, ce te-a adusa aici, şi ce ţi-a da ta 
cutezanţă a pătrunde pre dinaintea servitorilora mei în 
butula mandatelora mele. Aşadară la obiecta, afară 
cu aceea ce voiescl. 

Căpitanula Stavinsky îşi lăsă capula îndărăpta , 
închise de jumgtate ochii, trase de câteva ori din su
gară şi dise în fine: 

— Caută îndeşerta o introducere acomodată de 
a esprimâ aceea, iubite conte, ce am să-ţi spună. 



— Aşadară voiu face-o eu în locuiţi d-tale, — 
răspunse contele, — şi vei vedé câta de bine voia ni
meri. — D-ta eră ai făcuţii datorii de câteva mii de 
franci, eşti persecutata de creditori, şi-ţi iai refugiul a 
la cassa mea, ca să-ţ! plătescU pentru a trei-decl şi una 
oră o plăcere, care ţi-am plătit'o deja de treidecl de 
ori. Dar te înşeli d-le căpitana, casa mea e închisă 
pentru d-ta, precum ti-am declarata deja, nici una sou 
nu mai capeţi delà mine ; m'am săturata de a me lăsă 
storsa ca untt burete din partea unui aventurieria de 
calibrula d-tale. 

Contele, a cărui ochi schinteiau de mânie, percurse 
de câte-va ori cabinetuia încôce si încolo. 

3 
Căpitanula asceptă, până-ce în fine ér să opri 

apoi dise forte moderata : 
Introducerea d-tale a fosta torte frumosă, forte 

dramatică, însë îmi pare rëu iubite conte, că trebue 
se-ţî spună, că a ceea nu convine de loca cu ceea-ce 
am se-ţî comunica. 

Contele îla privi uimita. 
— Cum? — întreba e l a — nu-ţl trebue bani? 

— Pe sub mână nu! — răspunse onorificulu că
pitana cu mare flegmă, — şi cum mai pota eu capătă 
bani delà d-ta, după-ce te ai otărita a nu-mi mai dă, 
şi după-ce dicî, că e plătită „p lăcerea" după-cum o 
numesc! d-ta. Firesce d-ta ai devenita prin aces ta plă
cere conte şi posesora de miliône, pre când eu mi-am 
riscata pentru aceea plăcere furcile. 

Contele alerga în antisambră, se uită în tôte păr
ţile si se întôrse îndărăpta în cabinetuia de lucru, 
după-ce închise uşile antişambrei. 

— Din mësurile de precauţiune, pre car! tocmai 
ţile-ai alesO — continua polonula — observa că to
tuşi nu ţi-ar placé, să afle lumea că d-lu conte d'Au-
busson-Ardaigne a ajunsa la aces ta titulă frumosă nu
mai prin aceea, că a lăsata a se asasină vărultt său 
primara. 

Contele devenise forte palida. 

— Tocmai aşa de neplăcuta, — dise ela, — ar 
puté fi aceea şi pentru asasinula însu-sl. 

— De sigura, deşi se pete resupune şi acela casa, 
că acesta asasina ajungênda la desperare pentru ca să 
îşi resbune s'ar preda singura ghilotinei, numai ca 
şi pe complice pre scândura eşafodului. 

Ochii căpitanului luciau în una moda fiorosa. 

— Ameninţare, ridiculă ameninţare, nimica al ta 
ceva, — dise contele, carele se părea a fi mai avuta 
de acestea întrevorbirl. 

— Ai dreptate, cine mi-ar crede mie, dacă aşi 
voi se vorbesett în fine, — răspunse căpitanula, carele 
cădii din patosula său afectata pentru o ameninţare 

înfiorătore erăşî în tonula linguşirei ironice, — cine mi-ar 
dâ credëmênta mie. polonului vagabunda, când as ! 
voi a enarà, ce s'a întêmplata înainte cu 20 de an! 
în lunca cerbului din Praga. M'ar consideră de una 
nebuna, cuvêntula d-Iui conte ar fi de ajunsa, spre a 
desvaliditâ tôte afirmaţiunile mele, prevëda ceea-ce 
mi-ai spusa de repeţite ori, că adecă numai m'aşl face 
ridicula, da, da, prevadă prea bine. 

Ela îşi lăsă capula în josu, contele dise respi-
rânda greu: 

— Aşa dară, pentru ce aceste descoperiri crimi
nale, ala cărora resultata îla prevedî. Vorbesee scurta, 
voiescî ban i? — mă voia abate delà propusulu meu. 
Câta îţi trebue ? doră nu stau eu în una pumna de 
napoleoni. 

Căpitanula clătină cu capula. 

— Eşti în rătăcire, iubite conte, — dise ela lina 
şi serbătoresce, eu nu mă potu îndestuli cu câte-va 
monete de câte 20 franc!, aceea ce poftescû eu astădî 
este „cedarea la titlula de conte, precum şi la tôte bu
nurile insuşite pe nedreptu" . 

Contele păşi una paşa mai aprôpe, privi pe po
lona uimita şi în fine erupse în una rîsa sonortt. 

Căpitanula asceptă pacienta, până-ce rîse contele 
apoi dise: 

— Atâta de amusanta ţi-se pare acesta lucru? 
— Eşt i una glumeţa bëtrântt de mare pre ta ! — 

răspunse contele. — Fisionomia seriosă, ce ai produs'o 
în acesta momenta, nu ţi-o pôte imită în Viena nime
nea afară de Scholz. 

— H m ! Cestiunea încă e seriosă. 
— Cum ? — vrei a mă face să creda, că d-ta pre

tind! delà mine seriosă, ca eu së-tï cedeza d-tale ti
tuba si tôte bunurile mele, adecă totula ce sunta eu 
şi ce am eu, — d-tale străinului vagabunda. 

— Ah ! — nu mie. 
— Dar cui? 
— Proprietariului adevăra ta ! 

— Acela sum eu! 

— La totă întêmplarea până când nu se ridică 
una fiu legitima ala contelui d'Aubusson-Ardaigne, ala 
nefericitului bărbatu tinăra, carele în l unca l cerbului 
din Praga — 

— Taci, una atare fiu nu esistă. 

— Esistă ! 

Contele se părea a fi cu curaja, căci afară de 
câţi-va picur! de sudôre, ce curgeau preste fruntea 
cea palidă nu se observa în esteriorulii seu altă schimbare. 
Acum i veni în minte contelui, carele stătuse gata în 
pictore pentru a se arunca pre causeuse. 

— Voi domni! polon!, dise contele după o pausă 



silindu-se la unü surisa, — voi domnii poloni sunteţi 
cei mai mari născocitorl si fabricant! de frase góle 
din totă lumea. Acum fabrici chiar unu erede legitima 
pentru nefericitulu meu véru Heniy, numai ca sé smulgi 
dela mine câteva bucăţi de aura . Ridicula, forte ridi
cula. 

— Decă bine-voiescl d-le conte a-ţl aduce aminte 
de acela timpu, când am avuta curiosa şi nefericita 
convenire în lunca cerbului, atunci — 

— Am memoria destula de bună, 
— Asadară nu vei fi uitata, că nefericitulu conte 

Henry avea o muiere. 
— O metresă vrei sé dicl. 
— Ca atare avea ea valore în ochii luni ei, pre-

când noi scima mai bine, — acesta soţie legitimă a 
contelui Henry, — se afla pre timpulú nefericitei ca
tastrofe în o stare, care ar fi fácut-o demnă de compă
timire, — înse rudele contelui sub nume de metressă 
o alungară din casă, ca pre o cerşitore, ba merseră 
până acolo, că o escortară ca pre una vagabunda în 
patria sa la Krasnekula mica şi acolo născu ea una 
prunca. 

— Carele e introdusa în registrula de boteza ala 
bisericei din Krasnekula mica ca fiu nelegitima ala 
Măriei Hlaby, fără ca se vină înainte numele tatălui 
seu, — decă nu ai alta erede legitima, iubitula meu 
capitana, apoi îndeşerta. Cine scie pe unde umblă de 
presenta acesta legitima ca calfă de croitoria séu ca 
musicantü boema. 

— Te înşeli, iubite conte, „Legi t imula" e în Pa
ris u. 

— Asa? 
— Ori câta de cu nepăsare se nevoi contele a 

esprimâ pe acesta „ a ş a " totuşi nu-i succese după do
rinţă, şi o mişcare lină neliniscită a contelui t răda că
pitanului, carele era unü cunoscătorii! bunü de omeni, 
ce se intémpla în internula vis-â-viului seu. 

— Da, elü se află în Parisa , spre a-sl luá în 
primire ereditatea sa, — continuă căpitanulu. 

— Bastardula! va fi depărtata priu poliţie. 
— Ti-am spusü deja odată, iubite conte, că nu

mai lumea îlu ţinea de unü bastarda. Noi însă trebue 
sé scima mai bine, fiindcă averna documentulu de că
sătoria în mâni şi acela constateză împreunarea legi
timă între contele Henry d'Aubusson şi Măria Hlaby. 

— D-ta te espriml réu, iubite căpitane. Noi nu 
averna documentulu de căsătorie în mâni, ci numai eu 
îlu am. 

— Da, da, — ai tota dreptula, nu noi avema do
cumentulu, numai eu îlu am. 

— D-ta fantazezl. Ai beuta doră prea multa cu 
una pocala înainte de a me onora eu deosebita plăcere 
a visitei d-tale ? 

— Nu. iubite conte, — eu sum cu multa mai pre
cauta, decâta ca sé beu barem una picura înainte de 
o întrevorbire a tâ ta de ponderósa. Află deci din gura 
mea, care e atâta de postită, că în fie-care momenta 
aşi puté documenta următorele: Acela documenta de 
căsătorie carele anuleză testimoniula de boteza nele
gitima ala copilului şi dovedesce nascerea sa legală 
şi cu acesta dreptula seu la ereditate, nu se află în 
manile d-tale. 

Contele sări în susa. 
— E furata? striga eia, deveninda şi mai palidtt 

— imposibila ! Ar trebui, ca nici una zara sé nu ţină 
mai multa, nici o eassetta întărită sé nu mai fie sigură. 
Asceptă. 

Şi contele alerga din cabinetula de lucru în odaia 
vecină, care-i servia de bibliotecă, căpitanulu privi 
după eia suridénda, se sculă îşi aprinse o sugară şi 
ascultă în acesta timpu, cum contele deschise uşile de 
fera şi lăsa se zurăie zarurile sunătore. 

Căpitanula fuma liniscitu mai departe. In fine se 
reintórse contele cu o înfăţişare triumfătore. 

Eia ţinea în mână o hârtie cam îngălbinită pre mar
gini, care avea forma unui documenta şi ţincndu-o în 
susu, esclama: 

— Eu sum întru adevera unu copila, că me lastt 
purtata de nasa de una omu de feliula d-tale, pe 
carele îla cunosca de mai mulţi ani de una mincinosa 
estravaganta, si pote-că şi mai réu. Ce se însemneze 
acum flecăria, ce ai afirmat-o, că documentulu de că-
setoriă nu se află în manile mele. Aici este. 

Căpitanula trase din sugara sa, care se stinsese. 
— Diable! — dise eia, — mi-am mai luata una 

din aceste regalia scumpe, cu séu fără concesiunea 
d-tale. Dar vedi nu arde, are prea puţina aera, tre
bue sé o mai aprindă odată. Nu mi-ai concede se rupa 
din documentula preţiosa, ce-la tini în mâni o bucată 
ca fidibus. Spre ait-ceva tota nu e buna, — căci do
cumentula e falsa. 

Acesta afirmare suna atâta de curiósa, a tâta de 
reprobabilă, încâta contele nici nu se cugeta în pri
mula momenta la însemnătatea aceleia. Privi sumeţa 
pre polonula şi dise în fine cu o faţă, pe care se lupta 
frica si dubietatea : 

— Aceea e imposibila. 
— Este asa, cum dica eu. 
— Cea mai bună dovadă ar fi aceea, dacă ţi-aşl 

aretâ documentula adevărata, carele se află în manile 
mele. Dar eu sum una oma betrâna şi practica, si mi-am 
cugetată, că barbatula, carele nu a s tata pe cugete a 
depărta pre véruftt seu din cale-i, spre a se asigura 
de erede ala aceluia, pentru dobândirea acelei eredităţi , 
la tota casula ar fi în stare a spedâ în altă lume şi 
pe una capitana neînsemnata, ca sé răpescă la sine 
preţiosula documenta în casa când căpitanula ar fi 
fosta atâta de neinţelepta de a-la purta la sine. 



Literatură poporală. 
B a l a d ă din Maramureşu . 

Culesă de dascălulu Şie. 

Pe cea luncă merge-o pruncă, 
Pe colnictt merge-una voinica, 
Prunca merge tiiincânda 
Er voinicula şuerânda. 
Prunca din gură dicea: 
— Vino voinicu şi me ia 
Batăru mi-stt pruncuţă rea, 
Dacă-oiu fi a ta drăguţă 
Face-moitt mai hărnicuţă; — 

— Leliţă sufletulu m e u ! 
Pre tine nu te iau eu 
Până tu nu-i otrăvi 
Pre frate-teu Vasilie, 
Cela c e i scrisa în cătunie, 
Că mi mare duşmana mie. 
— Hei tu mândruliţu meu! 
PoftescI tu una lucru reu, 
Pentru tine eu sS-la faca — 
Se omora una frate draga. 
Când nu sciu ce-i otrava 
Nici nu sciu a i-o dâ. — 
— Hei tu mândrulica mea! 
Dute- 'n verde dumbrăviţă 
La cela corntt de poeniţă — 
Este-o rece fântâniţă, 
Sub una corntt de tufă albă, 
Cercă numai că se află 

Mulţi lauri 
Şi balauri 

Din gură-otravă le cură 
Şi din codi venintt picură. 
Sfătuia lui o ascultata, 
Tufă albă-o căutata, 
Mulţi balauri o aflata, 
Veninultt l'o spriginitu. 
Când înapoi o venittt 
Cu frate-său s'o 'ntâlnittt 

— Se trăiescl frăţiucu meu! 
Se te ţ ină Dumnedeu! 
De când mama ne-o făcuta 
Pe untt scaunu n 'amu seduta 
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Dintr'untt păhara n 'amu beuta. — 
— Mulţămesctt soruca mea 
Mulţămesca ca când aşi b e ! — 
— 86 trăiescl fratele m e u ! 
Se te ţ ină Dumnedeu! 
Când de beuta o gătattt, 

Inima-'n eia o c repa ta : 
— Ce mi-ai data tu soră mie 
De-ai făcuta mórtea ae-ml vie? 

— Frate nu ţi-am data nimica 
Ai beuttt prea ostenita, 
De aceea te-ai betegita. 
Şi-apoi ea aşa d icea: 
— Haida voinicù si me ia ! 
— Eu mândră nu te-oia luâ, 
Că tu când te-i mânia 
Şi cu mine-i face aşa. 

Aforisme alese tepre femei, a iorn si căsătoria, 
Estrase din diverse coleetiunî de Jeronimâ Baritin. 

Me culca tota-deuna îngrijită, căci Adamtt în 
somntt a căpătata o soţie. 

în t rebarea decă femeile se înrosesctt la întunerectt 
e o întrebare forte grea ; cela puţina una care nu se 
pote deslegâ la lumina dilei. 

Lichtenberg. 

* * 
VoiescI se cunoscl fiineţa Aurului? Frecă-ltt de 

pietra de probă. Puterea unui bou? Incarcă-la eu 
povară. Fiinţa unui bărbatt t? Ascultă-la când vor-
besce. Gândurile unei femei? Nici untt mijloctt. 

Prov. industantt. 

Mai dulce ca admirarea bărbaţilor a e pentru o 
damă la modă sentimentultt de a face pe o alta priu 
o bucată din toaleta ei se crepe de necastt. 

H. Thom. 
* 

* * 
F e m e i a se fie lucrula cela mai s c u m p a băr

batului — din nefericire înse adesea scumpă e nu
mai îmbrăcămintea ei. 

L. H. 

Fiinţa cea mai neîmblânzită e femeia. 

Euripide. 

* * 
Femeia încetă se aibă propria ei voinţă, dacă 

bărbatultt îi poruncesce ceea-ce doresce ea. 
G. Engelsmann. 



' Scirî literari. Igiena cântăreţului. Direcţiunea 
revistei „România Musicală" din Bucurescl a t radusa 
şi edatu „Igiena cântăreţului", căuşele principale de 
slăbire a vocei, desvoltarea diferitelortt bole la cântă
reţi şi mijlocele de a preveni aceste bole, de L. A. Se-
gond, dr. în medicină dela facultatea din Parisii. Acesta 
lucrare e de mare folosii în prima linie pentru cântă
reţi, apoi pentru profesori, preoţi, predicatori, advocaţi 
doctori si oratori. Valorea ei se vede si de acolo că 
pentru tipărirea ei însu-şl Ministrultt instrucţiunei pu
blice şi-a datu ajutorultt. Ea se află de vendare la Bu
curescl în librăria Graeve — Preţuia 2 lei. 

Cursă elementai-U de musică pentru usultt şco-
lelora în genere de Constantina M. Cordoneana 
a apăruta la Bucurescl. Cursula completa este divisa 
în 4 broşuri pentru patru ani de studii, vândându-se 

i1 fie-care broşură cu preţuia de 1 leu. Se află de ven
dare la tote librăriile din ţeră. Deposita generala la 
librăria Graeve din Bucurescl. 

Titu Manliu TorcuatU, t ragedie în 5 acte de S. 
P . Şimona, a apăruta în dilele trecute în tipografia C. 
Orendi din Bistriţă. Se află de vendare la autora în 
Şumfalău (Sofalva) p. u. Bistriţă. 

DiarU nou la Timişora. Cu începere dela 1 Oe-
tobre n. c. va eşi la Timişora una nou organa de pu
blicitate în limba romană sub numirea de „Sentinela". La 
începută va apare de 2—3 ori pre săptămână, er mai 
târdiu va fi cuotidiana. Preţuia pe Oetombre—Decem
bre 2 fl. Pentru redacţiune şi administraţiune e sem
nata d-la Iona V. Barciana. 

Procese de presă. Procesula de presă ala 
„Tr ibunei" s'a pertractata în 12 a. c. Acusaţî au fosta 
dnil Septimiu Albini, I. Rusu Şirianula, A. Balteşa şi 
Al. Dordea. Ca apărători au figurata advocaţii Dr. Ştefa-
novicl Dr. Vanovicî ş iDr . Ştefana Popa, eră acusa asusţ i -
nut'o ca procurară Dr. Aurela Lazara (româna de nas -
cere) Advocaţii şi-au apărata cu elocuenîă admirată şi de 
unguri pe clienţii lora, dară resultatula, precum se pu
tea sci înainte, a fosta condamnarea acestora. Anume 
Septimiu Albini a fosta condamnata la 3 1. închisore de 
stata şi 100 fl. amendă, Ioana Rusu Şirianula la 2 
luni închis6re de stattt şi 50 fl. amendă. Andreiu Bal
teşa la 1 lună închisore de stata şi 30 fl. amendă şi 
Al. Dordea la 14 dile închisore de stata şi 20 fl. 
amendă. D-la Eugentt Brote, care încă a fosta acu-
sata , fiinda morbostt în Ztirich, nu s'a pututtt presenta 
la pertractare. 

— D-lu Ioană Rusu Şirianula redaetortt responsa
bila ala „Foiei poporului", în 17 a. e. a fosta citata 
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înaintea judelui de instrucţie, unde i-s'a făcuta cunos
cuta, că procuratura din Clusa i-a intentata procesa 
de presă pentru articlulu: „România pentru no i " pu
blicata în nrula 28 dela 11/23 Iuliu a „Foii poporu
lui". D-la Russu a declarata, că densula a scrisa ar-
ticoîula încriminata, dară nu admite, că prin el a ar fi 
agitata la ură contra naţionalităţii maghiare. 

Superintendentü săsescu s'a alesă în adu
narea districtuală ţinută în Sibiiu la 21 Septembre n. 
d-la Dr. Friedrich Müller, vicaria episcopesca şi pre-
ota ala oraşului Sibiiu. Densula a întrunită 52 voturi 
din 55. Friedrich Müller s'a n I sca ta la anula 1828 
în Sighişora. Liceula l'a absolvata în oraşula său na
tala, er studiile academice de filosofie şi teologie la 
Lipsea şi Berlina. In 1848 a fosta alesü de profe-
sora la liceula din Sighişora, apoi directortt tot a acolo. 
La 1869 a fosta alesü preotü pre sate, er la 1875 pre-
ota în Sibiiu. Elü a fosta de mai înainte membru 
ala consistoriului suprema alü bisericei sale, er la 
1883 a fosta alesă de vicariü episcopesca. Elü a 
scristt mai multe opuri precum: „Sammlung der sie-
benbürgischen Sagen" (în două ediţii) „Die römische 
Inschriften in Dacien" (în colaborare c u i . M. Ackner) 
„Deutsche Sprachdenkmäler aus Siebenbürgen" etc. 
Pentru activitatea sa scientifică literară, universitatea 
din Magburg i-a data gradulü de dr. honoris în filosofie. 

Nou ministru de resboiü e numita genera-
lula de cavaleria, Edmund nobila de Krieghammer, 
comandantü alü corpului de armată galiţianu. 

Inspectoratü diecesanü. Ilustritatea Sa Dr. 
Ioana Szabö episeopulü Gherlei a binevoita prea gra-
ţiostt a denumi la inspectoratulü diecesanü de inspec-
torü pre magn. domnü canonicü Ioanü Papiu, de in-
spectorü subst. pre magn. domnü Ioanü Georgiu cano
nicü, er' de membri ordinari pre următorii domni pro
fesori: P . Fabianü, Dr. Oct. Domide, Ales. Ghete, Ioanü 
Hosszu şi Ilariu Borosü. 

Hymenü. Domnulü Gavriilă, Marţiană teologü 
absolutü şi d-söra Aurelia Valeria Anca îşi vorü serba 
Cununia lorü, în 8 Octobre st. n. 1893 la 3 ore p . m. 
în biserca parochială gr. cat. în Chiraleşu. 

Necrolöge. Corpula profesoralü dela preparan
dia diecesanâ gr. cat. din Gherla cu adâncă durere 
aduce la cunoscinţă, cumcă preaiubitulü confrate şi co
lega Vasiliu Leşu profesorü primaria preparandialü, 
preotü diecesanü, membru alü esactoratului diecesanü 
şi alü reuniunei învăţătorilortt români gr. cat. din jurulü 
Gherlei, în etate de 31 de ani, în alü 5-lea anü alü 
carierei profesorale şi alü 4-lea ala preoţiei, după unü 
îndelungata morbü de 8 luni suferitü cu resignaţiune 
şi paciinţă adevărata creştinescă şi-a terminata cursula 
activei şi zelösei vieţi în 14 Septembre st. n. la 3 ore 
dimineţa în locuia seu natala la Tolgieşu redându-sl 
sufletulü în mâna creatorului seu. Fie-i ţarina usoră si 
aducerea aminte binecuvântată! 

¿7) 
Tipografia CAROLÜ ORENDI în Bistriţă. 




